

2018年秦淮区国民经济和社会发展统计公报

2018年，在区委、区政府的正确领导下，全区围绕高质量发展要求和“强富美高”目标，坚持稳中求进工作总基调，积极适应经济新常态，统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、优生态、防风险等各项工作，全区经济运行总体保持稳中有进、平稳增长的发展态势。

综合

全区地区生产总值完成 874.96 亿元，按可比价格计算，比上年增长 8.1%。其中：第二产业增加值 45.05 亿元，同比下降 15.9%，占 GDP 比重 5.1%，其中全部工业增加值 38.56 亿元，同比下降 13.6%；第三产业增加值 829.91 亿元，同比增长 9.8%，占 GDP 比重 94.9%，其中金融业增加值 208.11 亿元，同比增长 8.0%。

财政

全区财政总收入 178.46 亿元，同比增长 21.6%，其中公共财政预算收入 90.28 亿元，同比增长 15.2%。公共财政预算支出 84.93 亿元，同比增长 18.9%，八大项支出 75.85 亿元，同比增长 21.8%，其中一般公共服务支出 8.54 亿元，同比增长 18.4%。

工业

全区实现规模以上工业总产值 137.63 亿元，同比下降 8.6%。分轻重工业看，轻工业产值 62.97 亿元，同比下降 7.4%；

重工业产值 74.65 亿元，同比下降 9.6%。规模以上工业企业实现利税总额 12.52 亿元，同比增长 9.2%，利润总额 9.72 亿元，同比增长 17.6%。

建筑业

全区资质以上建筑业企业 171 家，其中一级资质 25 家，二级资质 49 家，三级及其他资质 97 家。全年实现建筑业总产值 129.5 亿元，同比增长 7%。

固定资产投资

全区实现固定资产投资 225.15 亿元，同比增长 2.7%。固定资产投资项目共 225 个，其中房地产项目 33 个、固定资产项目 192 个。完成工业投资 2.15 亿元，同比下降 29.7%，占全部投资额比重的 1.0%。完成城镇固定资产投资 109.27 亿元，同比下降 28.1%；占全部投资额比重的 48.5%；完成房地产开发投资 115.88 亿元，同比增长 31.0%，占全部投资额比重的 51.5%。

贸易业

全区实现全社会消费品零售总额 1082.4 亿元，同比增长 9.0%。其中限上批发零售业零售额 480.09 亿元，同比增长 5.6%；限上住宿餐饮业零售额 34.47 亿元，同比增长 3.8%。限额以上主要商品零售中，日用品类增长 10.6%；粮油、食品类增长 13.4%；体育、娱乐用品类下降 50.3%；中西药品类增长 11.6%；服装、鞋帽、针纺织品类增长 1.0%。

对外经济

全区实现实际利用外资 22571 万美元，地方外贸进出口额 647 亿元，服务贸易 52900 万美元。

旅游

全区完成旅游总收入 594 亿元，同比增长 13%，景区景点经营收入 2.55 亿元，同比增长 8.5%，接待游客 5500 万人次，同比增长 1.9%。

教育

全区现有幼儿园 69 所（79 处园址），小学 39 所（含特殊教育学校 2 所，民办小学 3 所），初中 12 所（含民办初中 2 所），高中 5 所，省四星级中等职业学校 1 所，区教师发展中心、少年宫、广播电视大学、社区大学各 1 所。

学前教育新增市级课程游戏化项目 5 对，新建 2 所达省优质园标准的幼儿园。新创建 1 所省优质幼儿园，全区省优占比达 84%。市区共建共享、以一幼为基地建设的南京学前教育研究与国际交流中心正式揭牌，并成功举办第一届学前教育改革国际研讨会。

1 所小学成为“南京市特色文化示范校”，1 所小学成为“南京市特色文化示范校（培育对象）”，1 所小学成为“江苏省特色文化项目”；2 所小学成为“南京市随班就读实验学校”，2 所小学成为“南京市随班就读示范校”；朝天宫民族小学被评为国家级民族团结进步创建示范学校。秦淮区“小

状元学堂”开学，区青少年教育实践基地正式启动。3 所中学创建为江苏省中小学课程基地。中高考再取佳绩：中考成绩高于市均分 17 分，郑外、秦外、钟英中考成绩保持在全市前列；高考文化类一本达线 314 人，超市目标 156 人；文化类本科达线 1500 人，超市目标 228 人，文化类本科达线率 87%。

科技和人才

全年 114 家企业进入高企公示名单，其中新认定 87 家，净增 75 家。组建新型研发机构 14 家，通过市级备案认定 6 家。培育 3 名人才入选国家创新人才推进计划，新引进市科技顶尖专家 3 名，培育创新型企业家 4 名，24 名省科技企业家，28 名市级科技企业家。

全区技术合同交易额达 24.76 亿元。新增市级工程技术中心 6 家，拥有工程技术研究中心 43 个（国家级 2 个、省级 15 个、市级 26 个），科技公共技术服务平台 8 个（省级 2 个、市级 6 个），省级企业院士工作站 5 家，国家级重点实验室 4 家。2018 年推荐 258 家企业申请科技金融贷款，贷款申请额度 19.3 亿元。白下高新区成功入选江苏省众创社区备案试点，新增省级孵化器 1 家，市级孵化器 2 家；新增省级众创空间 1 家，市级众创空间 5 家。现有孵化器 21 家（国家级 2 家，省级 9，市级 10 家），众创空间 27 家（国家级备案 3 家，省级备案 9 家，市级备案 15 家）。全区新增发明专

利 3327 件，有效发明专利达 5338 件，2 家企业获得“市知识产权示范企业”称号。29 家企业通过知识产权质押，获得 6466 万元贷款。

文化

全区组织举办了第 32 届秦淮灯会亮灯仪式，第 11 届和谐大戏园“梨园芳华”系列活动、第 32 届“秦淮之夏”社区文化艺术节系列活动、第 24 届“都市文化节”、庆祝改革开放 40 周年主题系列活动。街道“文化惠民直通车”专场演出全面完成，全区共完成品牌文化活动和各类基层群众文化活动 1881 场次，参与群众超过 30 万人次，各街道全民阅读率达到 97%以上。科举博物馆地下四层主体工程基本完成，征集展藏品 3917 件套，其中文物展藏品 3193 件套，非文物展品 724 件套。完成第 5 批区级非遗项目申报工作，13 个项目入选区级非遗项目。24 个区级非遗项目入选市第 4 批非遗项目。3 个省级代表性传承人入选国家级代表性传承人。文化市场完成行政许可 145 件，组织企业人员培训 1125 人次，综合执法 1546 人次，检查各类文化场所 2458 家。

体育

全区组织开展机关干部拔河、机关干部登山、职工登山比赛，环明城墙全民健身大联动活动等 44 场全民健身活动。全年开展了 3 批次社会体育指导员升级申报工作，共计 1488 人，其中国家级 4 人、一级 8 人、健身气功专项三级升二级

6 人，二级 33 人，三级 1437 人。区国民体质监测服务队深入街道社区，先后在红花、夫子庙、洪武路、双塘街道开展为期 80 天国民体质测试，为 7625 名社区群众进行体质监测服务。我区顺利通过江苏省公共体育服务体系示范区创建活动要求，成为首批公共体育服务体系示范区，并在全区各街道积极开展推广 13 个公共体育服务体系示范社区创建工作。

区竞训工作以加强体育后备人才培养为重点，积极推进“体教融合”竞训模式，开展足球、篮球进校园活动，启动新一周期（第二十届）省运会备战工作，射箭队在省青少年射箭锦标赛获得 2 金 1 铜，蹦床队在省蹦床比赛中获得 1 金 1 银 2 铜。主（承）办市区少儿比赛 5 场，先后完成南京市少年儿童阳光体育运动联赛 16 个项目比赛组队参赛工作，组织近 200 名省、市级竞赛运动员参加注册。

全区登记注册的涉及体育产业的企业共 78 家，具有体育经营资质的单位共 78 家，其中，规模以上体育产业单位 6 家。完成了区域内体育产业 1 个单位 1 个项目体育产业引导资金的申报工作，江苏畅游体育产业发展有限公司足球联赛项目获得省体育产业发展引导资金 80 万元。

卫生

全区共有区属医疗卫生单位 19 家，其中二级医院 2 家，即红十字医院、秦淮区中医医院，14 家社区卫生服务中心；公共卫生单位 3 家；社区卫生服务站点 10 个，共有在职职

工 1968 名。承担着全区 100.03 余万居民基本医疗、公共卫生和惠民医疗等综合性卫生服务任务。2018 年，区属卫生系统共有在编 976 人，编外人员 992 人，离退休职工 1275 人。社区卫生已形成布局合理、功能完善的服务网络，“预防、保健、康复、健康教育、医疗、计划生育指导”六位一体的覆盖率达 100%，基本达到“15 分钟步行健康服务圈”要求。综合卫生监督到边、预防到位，卫生监督覆盖率达 100%。

城市管理

全区共拆违超 74 万平方米，实施强制搬迁拆违 110 场。拆除非法广告、镂空字 0.5 万平方米；查办城市管理违章案件 3 千多起；查扣违规渣土车 147 台；清洗楼宇 3 栋，清理牛皮癣 2 万余处，支路街巷机动车违停贴单 15 万余张，清拖违停车辆 400 余台次，整理、搬运乱停放非机动车 83 万多台次，全年新增机动车停车泊位 1980 个。清运生活垃圾 32.44 万吨，无主垃圾 15 吨。主次干道机扫率达到 95%，完成 6 座公厕出新和 1 个垃圾中转站改造。在主次干道沿线增设 100 余个果壳箱，垃圾桶全面退出主干道，全区垃圾分类收集覆盖率达到 88%。

加强新街口孙中山铜像、市民广场的养护，伐除天堂村、马路街等小区险树 40 棵，补植乔木 60 株，种植花灌木 2.5 万株，修剪行道树 3.2 余株，剥芽 53000 株，新栽苗木成活率 95%；养护道路 121196 万平方米，人行道 29193 万平方米、

路沿 1962 米；维修桥梁 103 余座，完成区属桥梁的安全检测；疏通管网 640 公里、支管 260 公里、清捞窨井 11 万座、雨水井 12 万座，完成了对 4 处淹水点的改造，整修 20 个泵站电气设备，全面清捞 32 条养护河道内垃圾、漂浮物共 476 吨，全区平稳度汛。

环境保护²

全年空气质量优良天数 252 天，优良天数比例 69.1%，比上年同期上升 0.6 个百分点，PM_{2.5} 均值 47.7 微克/立方米，比上年同期下降 1.0%。全年共 96 场降水，平均 pH 值为 5.34，其中 41 场酸雨，酸雨率 42.7%，硫酸盐化速率均值为 0.064 毫克 SO₃/100cm²·碱片·日，区域内降尘均值 4.34 吨/每月·平方公里。全区水环境质量考核情况稳中趋好，地表水环境七个考核断面中 5 个达标，水质综合达标率 71.4%。秦淮区噪声环境功能区达标率 93.8%，区域环境噪声网格点布点 22 个，昼间声级平均值为 53.8 分贝，同比均值下降 1.1 分贝，夜间区域环境噪声声级平均值为 47.7 分贝。交通噪声监测 56 个路段，平均值为 67.9 分贝，同比下降 0.5 分贝，其中达标 50 条，达标率 89.3%，较上年上升 8.9 个百分点，为近三年最好。当年共获监测数据 3735 个，其中环境质量监测数据 3142 个，污染源监测数据 593 个，质控比率超过 20%，合格率 100%；并对第三方提供的 35000 多个数据进行质控管理。共完成污染源监测近 140 家次，其中废水报告 62 家次，噪声

监测报告 70 家次, 配合完成区环保局外包噪声信访监测 1 次, 废气监测 5 家次。

今年累计受理各类环境污染举报来访 8440 件, 信访查办率 100%、回访率达 100%, 满意率保持在 92%以上。其中, 自接工单 53 件, 12345 转办 4180 件, 12369 支队转办件 4087 件, 市、区长信箱 15 件。受理大市容交办 296 件。加大了环保执法的力度, 累计出动人员 1 万人次, 出动车辆 2000 台次, 网上办结行政处罚 70 件, 到帐处罚金额 227 万元。

人口

年末全区户籍人口 69.06 万人, 总户数 26.17 万户。按性别分, 男性 337915 人, 女性 352640 人; 男女性别比例 95.8:100(女性为 100)。按年龄结构分, 18 岁以下 8.92 万人, 18-35 岁 12.58 万人, 36-60 岁 27.48 万人, 60 岁以上 20.07 万人。全年出生 5107 人, 出生率为 7.40%, 死亡 5202 人, 死亡率为 7.53%, 自然增长率为-0.13%。

居民生活

全区城镇居民人均可支配收入 60306 元, 同比增长 8.7%, 其中工资性收入 32629 元, 同比增长 8.6%, 经营净收入 5727 元, 同比增长 8.6%, 财产净收入 5904 元, 同比增长 4.0%, 转移净收入 16046 元, 同比增长 10.8%。城镇居民人均消费支出 44824 元, 其中食品烟酒消费 11296 元, 衣着消费 3107 元, 居住消费 10743 元, 生活用品及服务消费 2969 元, 医

疗保健消费 2480 元，交通通信消费 4651 元，教育文化娱乐消费 8337 元，其他用品和服务消费 1241 元。

社会保障

机关事业单位养老保险制度稳步推进，社会保险覆盖面不断扩大，基金征收持续增长，保障水平稳步提高。全区参加企业职工基本养老保险的人数达 20.8 万人，基本养老金社会化发放率达 100%；参加城乡居民养老保险人数达 0.3 万人；参加城镇职工基本医疗保险人数达 21.9 万人；参加城镇居民医疗保险人数达 10.6 万人；五项社会保险费征收总额 36.9 亿元。全区参加失业保险职工人数达 21.6 万人，领取失业保险金人数达 9.95 万人；参加工伤保险人数达 21.5 万人，参加生育保险人数达 21.9 万人。